十三届全国人大五次会议主席团举行第二次会议

本报北京3月8日电 (记者赵成)十三届全国人大五次会议主席团8日下午在北京人民大会堂举行第二次会议。会议经过表决,决定将十三届全国人大五次会议关于政府工作报告、计划报告、预算报告的决议草案和关于修改地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法的决定草案等提请各代表团审议。

主席团常务主席栗战书主持

会议应到175人,出席167人,缺席8人,出席人数符合法定人数。

3月5日下午和6日上午,各代表 团认真审议了政府工作报告。代表 们一致认为,政府工作报告以习近平 新时代中国特色社会主义思想为指 导,全面贯彻落实党的十九大和十九 届历次全会精神,总结工作客观全 面,分析形势清醒精准,设定目标科 学合理,部署工作细致务实,通篇贯 穿稳中求进工作总基调和以人民为 中心的发展思想,体现和落实了贯彻 新发展理念、构建新发展格局、推动 高质量发展的部署要求,是一个旗帜 鲜明讲政治、凝心聚力谋发展、踔厉 奋发向未来的好报告。代表们充分 肯定国务院过去一年的工作,普遍赞 同今年工作的部署和安排。审议中, 代表们也提出了一些意见和建议。 国务院认真研究了代表们的审议意 见,对政府工作报告作了修改充实, 共修改92处。主席团常务主席根据 各代表团的审议意见和报告修改情 况,建议批准政府工作报告,并代拟 了关于政府工作报告的决议草案。 会议经过表决,决定将十三届全国人 大五次会议关于政府工作报告的决 议草案提请各代表团审议。

全国人大财政经济委员会主任委员徐绍史向会议作了财政经济委员会关于2021年国民经济和社会发展计划执行情况与2022年国民经济和社会发展计划草案的审查结果报告。财政经济委员会认为,2021年国民经济和社会发展计划执行情况总体良好。国务院提出的2022年计划报告和计划草案,以习近平新时代

中国特色社会主义思想为指导,符合 党的十九大和十九届历次全会精神, 符合中央经济工作会议精神,符合 "十四五"规划纲要目标要求,符合我 国经济社会发展实际,对更趋复杂严 峻的外部环境和国内需求收缩、供给 冲击、预期转弱三重压力等作了认真 分析,在主要任务中作了相应安排, 国民经济和社会发展总体要求、主要 预期目标、主要宏观政策取向、主要 任务基本协调匹配,总体可行。建议 第十三届全国人民代表大会第五次 会议批准国务院提出的《关于2021 年国民经济和社会发展计划执行情 况与2022年国民经济和社会发展计 划草案的报告》,批准2022年国民经 济和社会发展计划草案。

全国人大财政经济委员会副主 任委员史耀斌向会议作了财政经济 委员会关于2021年中央和地方预算 执行情况与2022年中央和地方预算 草案的审查结果报告。财政经济委 员会认为,2021年中央和地方预算 执行情况总体良好。国务院提出的 2022年中央和地方预算草案,以 习近平新时代中国特色社会主义思想 为指导,符合党的十九大和十九届 历次全会精神,符合中央经济工作 会议精神,符合年度经济社会发展 目标和宏观调控总体要求,预算编 制和财政工作的总体要求、主要收 支政策、预算收入预计和支出安排 基本协调匹配,对存在的困难、问题 和挑战作了认真分析和相应安排, 符合预算法规定,总体可行。建议 第十三届全国人民代表大会第五次 会议批准国务院提出的《关于2021 年中央和地方预算执行情况与2022 年中央和地方预算草案的报告》,批 准2022年中央预算草案,同时批准 2022年地方政府一般债务余额限额 158289.22亿元,专项债务余额限额 218185.08亿元。

会议经过表决,通过了财政经济 委员会的两个审查结果报告。

3月6日下午和7日上午,各代 表团认真审查了计划报告和计划草 案、预算报告和预算草案。国务院

宣讲活动突出"强国复兴有我"

主题,发挥先进典型示范作用,针对

不同妇女群体的特点和需求开展分

众化、多样化的宣传宣讲,引领广大

妇女做伟大事业的建设者、做文明风

根据代表们的审查意见,分别对两个报告进行了认真修改。主席团常务主席根据各代表团的审查意见、国务院作出的修改和财政经济委员会的审查结果报告,建议批准和中型等案,并代拟了关于计划报告和计划、预算报告和预算的两个决议草案。会议经过表决,决定将计划、预算报告和预算的两个决议草案。会议经过表决,决定联计划执行情况与2022年国民经济和社会发展计划的决议草案、关于2021年中央和地方预算的决议草案提请各代表团审议。

3月7日下午,各代表团认真审 议了地方各级人民代表大会和地方 各级人民政府组织法修正草案、关于 十四届全国人大代表名额和选举问 题的决定草案、香港特别行政区选举 十四届全国人大代表的办法草案、澳 门特别行政区选举十四届全国人大 代表的办法草案。全国人大宪法和 法律委员会根据各代表团的审议意 见,对各项草案进行了审议,分别提 出了一个修改法律的决定草案、一个 决定草案修改稿、两个办法草案修改 稿。主席团会议听取了宪法和法律 委员会主任委员李飞作的宪法和法 律委员会关于地方各级人民代表大 会和地方各级人民政府组织法修正 草案、关于十四届全国人大代表名额 和选举问题的决定草案、关于香港特 别行政区选举十四届全国人大代表 的办法草案、关于澳门特别行政区选 举十四届全国人大代表的办法草案 审议结果的报告。会议经过表决,通 过了这四个审议结果的报告、一个修 改法律的决定草案、一个决定草案修 改稿、两个办法草案修改稿,并决定 将修改法律的决定草案、决定草案修 改稿、两个办法草案修改稿提请各代 表闭审议。

主席团常务主席王晨、曹建明、 张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依 明巴海、万鄂湘、陈竺、王东明、白玛 赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维 华、杨振武出席会议。

尚的倡导者、做敢于追梦的奋斗者,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。在"三八"节期间,各省区市妇联积极响应全国妇联号召,上下联动开展巾帼大宣讲活动,推动党的创新理论进农村、进社区、进校园、进企业。

据悉,全国三八红旗手"四进"示范宣讲活动于同日举行,残奥会冠军刘玉坤等5位全国三八红旗手代表,分享了各自在工作岗位上创造不平凡业绩的奋斗故事和心路历程。

王毅同欧盟外交与安全政策高级代表博雷利通电话

全国妇联联动各地

启动 2022年巾帼大宣讲活动

新华社北京3月7日电 2022年 3月7日,国务委员兼外长王毅应约 同欧盟外交与安全政策高级代表博 雷利通电话。

本报北京3月8日电 (记者杨

昊)记者从全国妇联获悉:在"三八'

国际劳动妇女节到来之际,"跟党奋

讲新征程 巾帼建功新时代"巾帼大

博雷利通报了欧方对当前乌克兰局势的看法和立场,表示现在最要紧的是停火,避免再发生大量人员伤亡。欧方支持通过谈判解决问题。中国是一个爱好和平的大国,希中方发挥作用鼓励促成停火,推动当事方走上谈判和政治解

新华社北京3月7日电 2022年

西雅尔多表示,匈方感谢中方为

3月7日,国务委员兼外长王毅应约

欧洲实现和平、避免乌克兰局势进一

步升级所作的努力。匈方愿为在乌

中国公民撤离并回到祖国提供帮

同匈牙利外长西雅尔多通电话。

决的道路

王毅表示,中方对乌克兰局势走 到这一步感到痛惜。制裁解决不了问题,升级制裁反而会使局势更加复杂 扩大。当务之急是避免人道主义危机。中方已公开提出防止乌发生人道 主义危机的六点倡议,主要目的是推 动国际社会形成合力,避免乌人道状况进一步恶化。

王毅说,我们还要鼓励俄乌双方 举行和谈。中方一开始就主张对

助。希进一步提升匈中互利合作

势感到遗憾。希望欧方秉持战略自

主精神,在解决目前的乌克兰危机以

及下一步构建欧洲安全机制问题上

发挥更积极主动作用。

王毅表示,中方对当前乌克兰局

话。希望国际社会支持俄乌进行认真谈判,不仅要谈下去,而且要谈出停火、谈出止战、谈出和平。中方愿在力所能及范围内继续为局势缓和发挥建设性作用。也希望看到欧方将来同俄方就欧洲安全问题进行全面、认真的对话,本着安全不可分割的原则,形成均衡、有效、可持续的欧洲安全框架。

王毅说,当前形势下,中欧作为世界两大力量要共同努力,筹办好中欧领导人会晤,向世界发出积极、正面的信号。

博雷利表示,欧方愿与中方共同推动欧中关系进一步向前发展。

王毅说,中国政府当前一项最重要任务就是全力保障在乌中国公民的安全。感谢匈方近日为中国公民顺利撤离提供的便利和协助。这体现了中匈两国相互支持、相互帮助的好传统。中方高度赞赏匈如斯奉行对华友好政策,将一如取等往支持深化两国互利合作,争和既往支持深化两国互利合作,争沿着自主选择的道路向前迈进并取得更

王毅同巴基斯坦外长库雷希通电话

王毅同匈牙利外长西雅尔多通电话

新华社北京3月8日电 2022年 3月8日,国务委员兼外长王毅应约 同巴基斯坦外长库雷希通电话。

王毅对日前巴基斯坦白沙瓦市 发生严重恐怖袭击事件予以强烈谴责,再次向巴方表达诚挚慰问,表示 中方坚定支持巴方反恐和维护国家

安全稳定的努力。 王毅说,今年2月伊姆兰·汗总 理访华并出席北京冬奥会开幕式期间,中巴两国领导人就全局性、战略性问题深入沟通,为两国关系未来描绘了蓝图,明确了方向。中方期待同巴方推动落实两国领导人共识,深化战略互信与合作,携手应对国际和地区变局。

区变局。 库雷希祝贺中方克服疫情影响 成功举办北京冬奥会,表示巴中友谊 是巴外交的基石,也是地区和平稳定的保证。巴方愿同中方一道落实两国领导人达成的共识,进一步深化巴中合作,维护发展中国家共同利益。

大成绩。

双方就乌克兰局势交换了意见。王毅阐述了中方的原则立场。库雷希表示,巴方呼吁俄乌尽快通过对话和外交手段解决争端,努力避免局势进一步升级。

双方还就阿富汗问题交换了意见,一致同意加强沟通协调,发挥邻国独特优势和作用,为阿和平与重建作出积极贡献。

第十三届全国人民代表大会财政经济委员会关于2021年国民经济和社会发展计划执行情况与2022年国民经济和社会发展计划草案的审查结果报告

(2022年3月8日第十三届全国人民代表大会第五次会议主席团第二次会议通过

十三届全国人大五次会议主席团:

第十三届全国人民代表大会第五次会议审查了国务院提出的《关于2021年国民经济和社会发展计划执行情况与2022年国民经济和社会发展计划草案的报告》和2022年国民经济和社会发展计划草案。全国人民代表大会财政经济委员会在对计划报告和计划草案初步审查的基础上,根据各代表团和有关专门委员会的审查意见,作了进一步审查。国务院根据审查意见对计划报告作了修改。现将审查结果报告如下。

一、2021 年 计 划 执 行 情况总体良好

财政经济委员会认为,2021年国民经 济和社会发展计划执行情况总体良好。 面对复杂严峻的外部环境和国内经济下 行压力进一步加大等困难、问题和挑战, 在以习近平同志为核心的党中央坚强领导 下,国务院和地方各级人民政府坚持以 习近平新时代中国特色社会主义思想为 指导,坚决贯彻落实党中央决策部署,认 真执行十三届全国人大四次会议审查批 准的2021年国民经济和社会发展计划, 坚持稳中求进工作总基调,统筹疫情防控 和经济社会发展,注重宏观政策跨周期调 节,大力加强科技创新,稳定和优化产业 链供应链,持续优化营商环境,强化和落 实助企纾困政策,防范化解经济金融风 险,巩固拓展脱贫攻坚成果,加强生态环 境保护和污染防治,加大保民生补短板力 度,推动经济运行保持在合理区间,奋力 完成改革发展艰巨任务。经过不懈努力, 年度计划的主要预期目标基本实现,全部 61项计划指标完成情况较好,主要任务顺 利完成,构建新发展格局迈出新步伐,推 动高质量发展取得新成效,经济社会大局 保持和谐稳定,实现了"十四五"良好 开局。

同时也要看到,全球疫情仍在持续, 地缘政治冲击国际经贸秩序,全球供应链 趋紧,世界经济复苏放缓。国内经济下行 压力凸显,宏观调控难度加大,实体经济 困难较多,科技原始创新能力不足,重点 领域风险隐患积聚,就业压力增大。计划 执行中,重大政策综合影响评估有待加 强,多重目标统筹协调不够,有的目标任 务采用简单分解办法,有的在执行中存在 传导不畅或层层加码、"一刀切"、运动式 等情况。对这些困难、问题和挑战,要深 人分析研判,加强系统协调,加大改革力 度,不断增强应对的有效性。

二、2022 年 计 划 报 告 和计划草案总体可行

财政经济委员会认为,国务院提出的 2022年计划报告和计划草案,以习近平 新时代中国特色社会主义思想为指导,符 合党的十九大和十九届历次全会精神,符 合中央经济工作会议精神,符合"十四五" 规划纲要目标要求,符合我国经济社会发 展实际,对更趋复杂严峻的外部环境和国 内需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压 力等作了认真分析,在主要任务中作了相应安排,国民经济和社会发展总体要求、主要预期目标、主要宏观政策取向、主要任务基本协调匹配,总体可行。

三、建议批准 2022 年 计划报告和计划草案

财政经济委员会建议,第十三届全国人民代表大会第五次会议批准国务院提出的《关于 2021 年国民经济和社会发展计划执行情况与 2022年国民经济和社会发展计划草案的报告》,批准 2022年国民经济和社会发展计划草案。

四、做好 2022 年 计划执行工作的建议

2022年将召开党的二十大,这是党和 国家政治生活中的一件大事,做好计划执 行工作意义重大。要在以习近平同志为 核心的党中央坚强领导下,以习近平新时代 中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻 落实党的十九大和十九届历次全会精神, 贯彻中央经济工作会议精神,弘扬伟大建 党精神,坚持稳中求进工作总基调,完整、 准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新 发展格局,全面深化改革开放,坚持创新 驱动发展,推动高质量发展,坚持以供给 侧结构性改革为主线,统筹疫情防控和经 逐社会发展

(下转第九版)

第十三届全国人民代表大会财政经济委员会关于2021年中央和地方预算执行情况与2022年中央和地方预算草案的审查结果报告

(2022年3月8日第十三届全国人民代表大会第五次会议主席团第二次会议通过)

十三届全国人大五次会议主席团:

第十三届全国人民代表大会第五次会议审查了国务院提出的《关于2021年中央和地方预算执行情况与2022年中央和地方预算草案的报告》和《2021年全国预算执行情况 2022年全国预算(草案)》。全国人民代表大会财政经济委员会在对预算报告和预算草案进行初步审查的基础上,根据各代表团和有关专门委员会的审查意见,作了进一步审查。国务院根据审查意见对预算报告作了修改。现将审查结果报告如下。

一、2021年预算执行情况总体良好

根据国务院报告的2021年中央和地 方预算执行情况:一是全国一般公共预算 收入202539亿元,为预算的102.5%,加上 调入资金和使用结转结余,收入总量为 214252亿元;支出246322亿元,完成预算 的98.5%,加上补充中央预算稳定调节基 金等,支出总量为249952亿元;收支总量 相抵,全国财政赤字35700亿元,与十三届 全国人大四次会议批准的预算持平。其 中,中央一般公共预算收入91462亿元,为 预算的102.2%,加上调入资金,收入总量 为93397亿元;支出117266亿元,完成预算 的98.6%,加上补充中央预算稳定调节基 金等,支出总量为120897亿元;收支总量 相抵,中央财政赤字27500亿元,与预算持 平。二是全国政府性基金预算收入98024 亿元,为预算的103.7%,加上地方政府专 项债务收入等,收入总量为134854亿元;支出113661亿元,完成预算的86.6%。三是全国国有资本经营预算收入5180亿元,为预算的133.6%;支出2625亿元,完成预算的99.1%,调入一般公共预算2336亿元。四是全国社会保险基金预算收入94735亿元,为预算的106.2%;支出87876亿元,完成预算的101.7%;本年收支结余6858亿元,年末滚存结余101395亿元。2021年末,中央财政国债余额232697亿元,地方政府一般债务余额137709亿元、专项债务余额166992亿元,都控制在全国人大批准的债务余额限额以内。预算草案中对有关预算执行情况作了说明。

财政经济委员会认为,2021年中央和地方预算执行情况总体良好。面对百年变局和世纪疫情,国务院和地方各级政府在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,认真贯彻落实党中央决策部署,落实十三届全国人大四次会议有关决议要求,统筹疫情防控和经济社会发展,贯彻新发展理念,构建新发展格局,积极的财政政策提质增效、更可持续,扎实做好"六稳"工作、全面落实"六保"任务,有力促进经济社会持续健康发展,实现了"十四五"良好开局。

同时也要看到,预算执行和财政管理中还存在一些不容忽视的问题,主要是:有的预算编制还不够规范、不够细化,预算执行不够严肃;部分支出结构固化问题仍较突出;部分财政资金使用绩效不高,绩效结果运用还需进一步强化;一些地区政府债券重发行轻管理,有的地方存在虚假化解隐性债务问题;部分基层财政运行存在一

定困难,"三保"支出压力较大;一些地方违规兴建楼堂馆所、一些企业财务造假等现象时有发生;税制改革和税收立法工作有待进一步加快。这些问题要予以高度重视,认真研究,采取有效措施加以解决。

二、2022 年 预 算 报 告 和预算草案总体可行

国务院提出的2022年中央和地方预 算草案:一是全国一般公共预算收入 210140亿元,比2021年预算执行数增长 3.8%,加上调入资金和使用结转结余,收 入总量为 233425 亿元; 支出 267125 亿 元,增长8.4%;全国财政赤字33700亿 元。其中,中央一般公共预算收入94880 亿元,增长3.8%,加上调入资金,收入总 量为 107545 亿元; 支出 134045 亿元, 增 长14.3%;中央财政赤字26500亿元。二 是全国政府性基金预算收入98637亿元, 增长0.6%,加上地方政府专项债务收入 等,收入总量为151991亿元;支出138991 亿元,增长22.3%,调入一般公共预算 9000亿元。三是全国国有资本经营预算 收入5128亿元,下降1%,加上上年结转 收入,收入总量为5792亿元;支出3520 亿元,增长34.1%,调入一般公共预算 2272亿元。四是全国社会保险基金预算 收入100274亿元,增长5.8%;支出92413 亿元,增长5.2%;本年收支结余7861亿 元,比上年增加1002亿元,年末滚存结余 109256亿元。中央财政国债余额限额 267008.35亿元; (下转第九版)

(上接第一版)

周强在报告中表示,2022年,人民法院要坚持党对司法工作的绝对领导,坚持以人民为中心,坚持统筹发展和安全,坚持稳中求进工作总基调,筑牢政治忠诚,始终将"努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义"落实到法院一切工作中;维护安全稳定,服务建设更高水平的平安中国、法治中国;服务发展大局,精准服务"六稳"、"六保";保障民生权益,不断满足人民群众对公平正义的更高需求;巩固改革成果,推动改革更加系统集成、协同高效;锻造法院铁军,坚持全面从严管党治警,奋力推进新时代人民法院工作高质量发展。

最高人民检察院检察长张军在最高 人民检察院工作报告中指出,2021年,在 以习近平同志为核心的党中央坚强领导 下,在全国人大及其常委会有力监督下, 最高人民检察院更加自觉融入国家治理,

依法能动履职,刑事、民事、行政、公益诉讼等各项检察工作取得新进展。全国检察机关共办理各类案件363.7万件,同比上升20.9%。最高人民检察院制定司法解释19件,制发指导性案例8批37件、典型案例76批563件。

在报告中,张军对2021年工作进行回顾:一是服务大局,以检察履职助推高质量发展;二是司法为民,以检察履职纾解群众急难愁盼;三是深化监督,以检察履职维护公平正义;四是诉源治理,以检察履职保障高水平安全;五是治检从严,以检察履职锻造检察铁军。

张军在报告中指出,2022年,检察机 关将坚持稳中求进工作总基调,抓住"稳 进、落实、提升"不放,依法能动履职,推 动建设更高水平的平安中国、法治中 国。要坚持稳进,切实担当服务保障高 质量发展政治责任;狠抓落实,切实担当 助推全面依法治国新征程法治责任;持 续提升,切实担当实现检察工作高质量 发展检察责任。讲政治、顾大局、谋发 展、重自强,忠实履行法律监督职能,为 全面建设社会主义现代化国家作出新

会议应出席代表 2951 人,出席 2761 人,缺席 190人,出席人数符合法定人数。 会议由大会主席团常务主席、执行主 席王晨主持。

今天是"三八"国际劳动妇女节,会议以大会主席团的名义,向各位女代表、女委员、女工作人员,向全国各族各界妇女,向世界各国妇女,致以节日的祝贺和美好

大会执行主席王君正、尹弘、刘宁、许其亮、许勤、李飞、吴政隆、何毅亭、张业遂、张庆伟、张轩、张国清、陈润儿、林武、易炼红、郑栅洁、段春华、徐绍史、高虎城、谌贻琴、楼阳生在主席台执行主席席就座。